

禁毒

海口创建全省首家公安监管医院两年来取得突出成效

“公安+医疗”模式有效提升治安管理水平

■ 本报记者 良子 通讯员 陈继越

核心提示**创新监管医院模式
推进监所医疗社会化**

病残吸毒人员收治难以及公安监管场所所在押人员看病难、治病难是长期以来困扰海口市社会治安管理的一道难题，也是制约深入推进法治文明建设的一道屏障。

海口市公安局党委大胆探索，创新社会治理综合治安方式，强化社会治安综合治理工作，融合社会医疗资源，创新建立医疗社会化长效机制，高标准建设海口市公安监管医院，病残吸毒人员应收尽收，有效破解了困扰多年的病残违法犯罪嫌疑人收押难、在押人员治病难问题。



大力支持。

2013年8月21日，省委常委、时任省政法委书记毛超峰主持召开全省禁毒工作会议，将海口市公安监管医院项目列为当年全省禁毒五项重点工作予以推进，副市长、省公安厅厅长李富林挂点予以督办。海口市相关领导先后现场调研，解决监管医院建设存在的问题。

2015年5月，省委常委、海口市委书记孙新阳高度重视禁毒工作，要求公安监管医院要增强服务中心、服务大局的意识，自觉融入“双创工作”大局，把病残吸毒人员收治工作抓紧抓好。

同年12月，市委常委、公安局长李向明把监管医院作为调研的第一站，对监管医院收治工作提出了具体要求。国家发改委副主任张勇带领国家禁毒委考核组，在李富林的陪同下，到监管医院视察，对公安+医疗机构的合作方式给予了充分的肯定。

在省、市各级领导的高度重视和支持下，监管医院建设特事特办加快推进，建设资金和人员编制等问题陆续得到及时解决。从项目启动建设至今，省禁毒

委、省综治委、海口市政府共投入建设资金、医疗设备购置费等合计2500多万元，并将收治病残违法犯罪嫌疑人经费和违法犯罪嫌疑人收押前健康检查经费列入财政预算予以保障。

2014年1月26日，海口市公安监管医院试运行，开展病残违法犯罪犯罪嫌疑人收押入所前健康“五项检查”工作。

**收治病残违法犯罪嫌疑人
净化社会治安成效显著**

2014年6月18日，监管医院正式开展收治工作，无条件收治病残违法犯罪嫌疑人，特别是病残吸毒人员。

监管医院启用后，市公安局党委要求全市公安机关开展病残吸毒人员收戒专项工作，病残吸毒人员特别是仍在社会上进行违法犯罪活动的人员应收尽收，净化社会治安环境。

据了解，海口登记在册的病残吸毒人员有数百人。截至目前，监管医院开业已经收治了716名病残违法犯罪嫌疑

人（含病残吸毒人员426名），其中650人（吸毒人员396人）痊愈出院转管所关押、66人（吸毒人员21人）在院内治疗。监管医院的正式启动，标志着困扰海口市社会治安多年的病残违法犯罪嫌疑人和被监管人员“收不了、治不了、放了乱”的难题迎刃而解，得到了社会各界的高度赞誉，有效解决患病吸毒人员自恃病残可以逃避打击的问题，促进全市社会治安综合治理工作取得新的突破。

**依法管理因情施策
探索特殊监管模式**

监管医院既是医疗机构，也是特殊的监管场所，可谓是集医疗机构和监管场所的工作风险于一身，管理难度很大，对于监管医院这一“新生事物”，公安机关该该如何管理呢？

海口市公安局监所管理支队支队长吴伟坦言，监管医院收治的部分病残违法犯罪嫌疑人想要继续逍遥法外对抗治疗，不愿把病治好，管理和治疗难度非常

大，公安监管工作面临新的挑战。

建立健全管理制度。“我们认真探索出一套专门针对病残收治人员管理新模式。”吴伟介绍，海口市公安局相继出台了《监管医院管理办法》《监管医院突发事件处置预案》等一系列制度，明确各岗位职责以及民警和医护人员工作协作机制，杜绝安全管理上的漏洞。

因情施策推进人性化管理。监所管理支队政委林海涛介绍，监管医院收治人员既是犯罪嫌疑人，同时也是身患重病特殊群体，需要更多的关心、理解、帮助。监管医院在人性化管理方面一是考虑这些病员都患病身体弱，在营养上，病员伙食费标准是一般监管场所在押人员的三倍。二是通过病房配置的视频系统，根据感染不同病例，有针对性的举办疾病防护和治疗知识讲座，树立战胜疾病的信心。三是帮助病员及时向家属通报治疗情况，邀请家属到医院共同做好病员的心理辅导。四是用诚心、真心和耐心去教育感化。

治病疗心**“感谢政府给了我第二次生命”**

“因吸毒，我经常偷家里的东西变卖买毒品，家里一贫如洗，根本没钱给我看病。”在海口市强制隔离戒毒所，有8年吸毒史的符刚（化名）对记者说，因吸毒，他肝胃功能破坏严重，肝功能近乎衰竭，在监管医院治疗1个多月，享受着病号待遇，生活和饮食非常好，现在身体好了返回戒毒所，是政府给了我第二次生命。

“刚开始，我不相信监管医院真能为我治病，家里人都不管我了。后来治疗费花了近1万元，全是政府买单，这在过去，我都不敢想，由政府出资，为我们这样的人建如此先进的医院进行集中免费治疗，在很多国家很难达到这样的水平。感谢政府对我们的帮助，使我们重燃了生活的信心。”符刚激动地说。

(本报海口6月26日讯)

上下齐心 全民禁毒 共同打造“山海黎乡 纯美昌江”

■ 本报记者 邓海宁 通讯员 何胜

核心提示

2016年是昌江黎族自治县建成“无毒县”的第10年，该县禁毒办在省禁毒委、省公安厅禁毒总队和县委、县政府的正确领导下，以全面贯彻实施《禁毒法》为主线，坚持“预防为主，综合治理，禁种、禁制、禁贩、禁吸并举”的工作方针，以巩固和扩大“无毒县”成果为目的，以深化禁毒人民战争为抓手，着重从组织领导、缉毒执法、堵源截流、禁吸戒毒、吸毒人员动态管控、社区戒毒（康复）、点建设、宣传教育和基础设施建设等工作入手，突出服务实战的重点，狠抓各项工作措施落实，全力打开昌江禁毒工作新局面，创建“禁毒优秀县”工作取得了显著成效。

今年以来，昌江始终坚持“零容忍”理念和“严打”方针不动摇，以石碌镇、昌化镇为重点，以打击贩毒网络为目标，联合治安、刑侦、特警、禁毒、监管、派出所等部门、警种，认真梳理在侦案件、已破案件，收集情报线索，集中优势力量，向毒品犯罪发起猛烈地进攻，缉毒破案工作取得了阶段性成果。

昌江在打击毒品的同时也进一步强化堵源截流，将飓风禁毒专项行动、禁毒严打整治活动和“通道-合成毒品-邮寄”联合禁毒行动有机结合，建立陆海一体化、打防管控一体化禁毒查缉系统，公安局毒品检查站，昌化、新港、海尾3个毒品查缉点和多个流动查缉点同时发挥作用，最大限度地减少毒品入境和内流。

据统计，自2015年以来，昌江共破获涉毒刑事案件29起（其中，贩毒案件26起，转移毒品案件1起，容留他人吸毒案件2起）；抓获犯罪嫌疑人33人；缴获各类毒品85.69克（其中，冰毒47.08克，海洛因7.49克，氯胺酮31.12克）；缴获毒资4125元。

今年，昌江全面加强禁吸戒毒工作，将全面落实吸毒人员管控作为加强基层基础工作、推进治安防控体系建设、预防减少毒品危害的重要举措，进一步抓实抓细日常排查、管控工作。

昌江禁毒办依托吸毒人员动态管控数据库和已掌握的吸毒人员登记信息，积极组织有关部门和人员，深入社区、家庭、场所进行走访，与吸毒人员本人、亲属或知情人见面，逐一核实登记在册的吸毒人员情况。同时，对吸毒人员动态管理系统登记信息逐条逐项进行核查、维护，切实做到底数清、情况明、信息准。



“关爱明天 普法先行”——昌江在大风村举行禁毒普法签名活动。（本版图片均由昌江公安局提供）



昌江借力“110宣传日”开展禁毒宣传活动。



昌江“安全管理与教育”巡回法治讲座。

2015年以来，昌江共查获吸毒人员171人，执行强制隔离戒毒93人，执行社区戒毒64人，社区康复9人；美沙酮门诊累计维持治疗96人；实地走访吸毒人员家庭292户。

昌江禁毒办还联合公安、工商、文体等部门，采取打击、管控、教育等多种手段，进一步深化毒品问题突出的石碌、昌化地区涉毒娱乐场所管控和易制毒化学品管理工作，

全力扭转毒品危害严重的状况，有效防范新型合成毒品蔓延扩散。2015年以来，全县共清查娱乐场所210场次，检查易制毒化学品使用企业47家次。此外，还对全县范围内各车站、物流场所及重要路段、码头，有无吸贩毒、“毒驾”等违法犯罪行为进行了全面、彻底的清查，均未发现涉毒情况。

下一步，昌江将继续完善和落实禁毒工作领导责任制，全力保障禁毒

工作开展，深化宣传教育，营造更加浓厚的全民禁毒氛围，坚持高压态势，严打各类涉毒违法犯罪活动，加强禁吸戒毒，有效巩固动态管控成果，推进社区戒毒（康复）建设，建立健全帮教体系，加强禁毒基础设施建设和装备建设，推进禁毒人民战争向纵深发展，努力巩固“无毒县”工作成果，为建设“无毒岛”打造“无毒昌江”作出更大的贡献。

(本报石碌6月26日电)

两个村子的 昨天、今天和明天

■ 本报记者 邓海宁 通讯员 何胜

在美丽的昌化江畔，有两个依江而建并且相邻的村落——大风村和耐村。上世纪90年代初，几名外出务工的村民将毒品带回村子，此后逐步蔓延。

在几乎没有娱乐活动的年代，部分青年很快就跟吸毒人员混到一起去了。因为缺钱买毒品，吸毒的人就偷家里东西卖钱，没有东西可卖了，就出去偷、去抢，村里的偷盗情况越来越多。至今已有11人因为吸毒而死，平均年龄不到四十岁。

多年来，昌江县县委县政府非常重视禁毒工作，县委书记林东，县委副书记、县长林安多次作出重要指示，要求加强组织和开展打击涉毒违法犯罪活动，压缩毒品滋生空间，进行禁毒宣传教育，扎实推进两村的禁吸戒毒工作。

在大风村、耐村的综合整治工作中，县公安局民警跟踪帮教吸毒人员，县司法局在村庄设立了禁毒法制宣传栏，县民政局到村帮扶特困吸毒户，团县委组织禁毒志愿者利用节假日到村里开展面对面的宣传教育，县教育局以全面落实“6·27”工程为契机，大力加强中、小学的禁毒宣传教育力度。两个村委会的村干部按照各自包片的原则，对登记在册的吸毒人员实行摸查跟踪，做到底数清、情况明，同时做好吸毒、戒毒人员家属的帮教工作，形成家庭配合的良好氛围。

今年初，禁毒宣传联欢晚会举办，村民自发成立的村歌协会、禁毒普法队等自编自演了《一人吸毒全家遭殃》《贩毒吸毒法难容》等节目进行禁毒宣传，以朴实、接地气的方式揭示毒品的危害。

在县委县政府的坚强领导下，县禁毒委坚持开展禁毒宣传教育，严厉打击涉毒违法犯罪活动，大风、耐村人逐渐醒悟，开始转变，不少村民还自发成立禁毒宣传组织，积极开展帮教工作，帮助曾经染上毒瘾的村民脱贫致富，远离毒品。

如今大风村、耐村每家每户都有家庭防毒手册、禁毒挂历和禁毒宣传小扇子，每个中小学生人手一本禁毒宣传教育画册。在村里的主要村道，两旁的围墙上，禁毒知识长廊随处可见，村歌协会、村宣传队、村舞蹈队自发组织的禁毒宣传活动络绎不绝，毒品给两个村带来的危害正在逐渐降低，村子的生产、经营活动开始逐步走向正轨，一个充满希望的明天即将到来！

(本报石碌6月26日电)

